

手机热到“罢工”，他却说“今儿有风，算凉快”

(上接1版)

老郑走进货仓，来到一堆箱子旁，发现一些用编织袋二次包装的货，看不出里面是什么。“这种不能确定物品的，我们一般会检查一下。”他麻溜地搬下编织袋，弯腰拿出随身小刀割开，再割开里面的纸箱，发现里面是一些运动器材。确认后，他又摸出黄色胶带，封好了口。等老郑再挺直腰板时，汗珠已经顺着脖子流了下来。“走，下一个仓库！”老郑抬起手擦了擦汗，继续巡仓。26个仓库，一圈巡下来，花了整整一个半小时。

就是这样的“开盲盒”，老郑发现了不少隐患和线索。老郑在2017年时，曾经开出过一把“枪”，后经专案侦查，破获了当年全国铁路公安最大的一起涉枪案件。

回到办公室，老郑打开桌上两个塑料袋，从里面摸出几瓶藿香正气水递给记者，“要是头晕想吐，就赶紧喝一瓶，可别中暑咯！”绿豆汤已经煮好了，他揭开盖子，让它凉一凉。

喝了点水，休息不到半小时，老郑又摸出几件反光背心，“今天有风，算凉快，带你们去巡线体验一下。”这是一项孤独且沉闷的任务，西站警务室有6公里铁路轨道上的线路辖区，经常需要去巡逻，走一趟，至少就是6公里，像老郑脚程快的，也要一个多小时。

铁轨早已被晒得反光刺眼，脚下的碎石子路又容易崴脚，老郑却如履平地。记者拿出手机想拍张他巡逻的照片，手机却烫得捏不住，甚至很快发出警报：请等手机冷却后再使用！老郑给记者打气：“看，走到那片山，就是我们的终点了。很快了！”可是，以记者的脚程，跟着老郑观察附近安全、查看铁栅栏的完好程度，走了40多分钟，才走到山脚。

返回的路上，记者看着铁路已经有些眼花，为了好走一些，选择踩上铁轨。“别踩铁轨，快下来，很危险！”老郑的警告声还未落下，隔壁两道外的铁轨就疾驰而来一辆货运火车，吓记者一大跳，“这就是我们穿反光背心的作用，虽然热，但可以让司机看到我们，避免危险。”

回到警务室时，已经到中午11点半，老郑赶紧端来几碗还有些温热的绿豆汤，“不能喝冰的，容易中暑！”

自1990年成为铁警，老郑大半辈子都在和铁路打交道，如今日复一日地守护着铁路西站货场。记者问他会不会觉得无聊，他不理解为什么会这么问，“快退休前，还能够守护中欧班列，参与到国家建设发展的宏伟计划中来，我觉得既光荣又自豪！”



00后警校生：努力成长为最“帅”的警察

《中国青年报》许子威

一把吉他，一支摇滚乐队，再加一首主旋律歌曲，你见过这样的警校生吗？2019年，19岁的王金磊带着一把吉他来到贵州警察学院，开启了他在禁毒专业的学习生活。

“在学校里组建一支正能量的摇滚乐队。”这是王金磊刚步入大学时的愿望。2020年年初，在学校组织的一次集训中，王金磊和一名特警班的同学，意外地共同演绎了一首歌曲。这次意外，在王金磊看来是学校送来的一份惊喜礼物，他盼望组建的乐队终于迎来了成员。

后来，又有刑事科学技术、网络安全执法、公安管理学等不同专业的同学加入，就这样他们“凑”成了一支属于警校院校的乐队。在学校迎新晚会、元旦晚会的舞台上，这支青年乐队唱出了新时代警校生的青春担当和使命。

用青春力量守护祖国平安

“中国新青年的力量可以体现在很多看起来微不足道的小事上。”想组建乐队的原因来自王金磊的一次人生选择。

从小到大，王金磊一直梦想着成为一名歌手，却总有一种使命感促使他选择成为警察。2003年，王金磊的表叔在一次缉毒行动中因公殉职，这让王金磊默默立下一个信念：“要一辈子和不法分子斗争到底。”

成为一名警察就意味着要放弃音乐专业之路，缉毒警察也是公安队伍中最危险、牺牲人数最多的警种之一，王金磊从没有后悔过。音乐曾在每次深夜值班、训练场拼搏时给予了他很多的激励和指引，成立一支乐队，他也可以把这份正能量带给更多的青年警察。

每年暑假，王金磊都会到当地的禁毒大队进行暑期见

习，他看到过在缉毒一线出生入死的警察，也看到过因为法律意识淡薄而走上违法犯罪道路的人，“缉毒工作是危险的，但是总要有人来做”。

利用寒暑假去往各地派出所见习，是很多警校生的一项必修课。“到了公安一线就更能明白警察的辛苦。”在贵州警察学院马克思主义教学研究部副主任刘俐萍看来，学生不仅能对自己未来的职业有更深刻的理解，还能够对党情、民情和警情有具体的调研，从而领悟出属于自己的心得体会。

每年的寒暑假，四川警察学院2018级治安专业本科生汪青达吉都会回到自己的家乡——甘孜藏族自治州，在当地的农区、牧区、学校和寺庙开展义务普法宣传。

汪青达吉出生在一户普通的牧民家里，他的爷爷、奶奶、爸爸都是共产党员。14岁那年，甘孜州康定市发生6.3级地震，汪青达吉看到解放军和武警部队官兵第一时间前往自己的家乡救援，对他来说他们代表着希望的光。后来，这也成为他义无反顾报考警察类院校的原因。

在派出所见习的过程中，汪青达吉发现因为语言障碍等原因，当地居民的法律知识非常匮乏，在开展公安工作时经常会遇到不被理解的情况，他便将在学校学的法律知识翻译成藏文讲给当地居民听。今年6月，汪青达吉决定毕业后回到家乡，“我想将4年学习的知识和团结互助的精神带回雪域高原”。

王金磊毕业之后也将成为一名人民警察，他喜欢穿上警服办案时群众投来的信任目光。

“哪里需要我们，我们就去哪里”

“最帅的人都上交给了国家”，这是网络上流传的一句话，警察作为象征着公平正义的代名词，自然成了很多热

血青年追求的职业理想。

充满着刺激和挑战，和高智商罪犯较量，在抓捕罪犯的现场叱咤风云……刘俐萍觉得，一些影视剧中的情节添加了浪漫英雄主义色彩。其实，大多数警校毕业生都会去往公安基层一线，处理邻里纠纷、帮助困难群众、处理刑事案件……披星戴月、24小时随时“在线”是他们的工作日常。

“做一名警察更多的时候是平凡而伟大的默默奉献。”去年，刘俐萍收到一位毕业生送来的一盏煤油灯，里面放着的一张纸条上写道：“风雨无阻警察路”。这名学生走上工作岗位后，遇到过一位凌晨4点报警的卖蒜商户，因为车被堵在巷子里，想寻求警察的帮助。后来，他冒雨和商贩一起等到天亮，才顺利解决。

刘俐萍曾问她：“你觉得值得吗？”“如果他能顺利把大蒜卖掉，这就是他一天的收入。”学生给出的答案让刘俐萍颇为感动，“一次选择，一生担当的责任感；一日为警，终身卫安的使命感；一抹‘藏蓝’，一身荣光的荣誉感，一切都值得”。

参与重大事件和活动的安保工作、承担自然灾害的救援任务、开展反电信诈骗、禁毒防艾、法治安全宣传等志愿服务……作为预备警官，警校生早在大学时就为祖国和人民群众的生命财产安全奔赴五湖四海。

韦兰是贵州警察学院2003级刑事科学技术专业学生，毕业之后她先后在贵州省镇宁县公安分局刑侦大队、经侦大队工作。从分析刑事案件现场的微量物证、寻找犯罪现场的蛛丝马迹，到去往派出所和人民群众打交道，韦兰越来越喜欢警察这份职业。

“哪里有需要，我就去哪里。”在韦兰看来，从踏入警校的那一刻，就在骨子里刻下了“对党忠诚”的理想信念。去年3月，韦兰被评为全国公安系统二级英雄模范。尽管她已经为这份职业付出了很多，但她觉得，也仅仅是完成了自己应该做的，未来还有很长的路要走。